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LĨNH VỰC: PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
Chủ đề: Thế giới động vật
Chủ đề nhánh: Một số côn trùng
Tên hoạt động: Tìm hiểu một số loại côn trùng
Người soạn dạy: Hà Thị Năm
Ngày soạn: 23/2/2023
Ngày dạy: 28/2/2023
Độ tuổi: Mẫu giáo 4 tuổi C- Trung tâm
Thời gian: 30 - 35 phút 
I. Mục tiêu 
1. Kiến thức:
- Trẻ nhận biết được tên gọi, đặc điểm vận động, môi trường sống của một số loại côn trùng; biết một số loại côn trùng có ích, có hại đối với đời sống con người.
2. Kĩ năng:
- Phát triển khả năng quan sát, so sánh, phân biệt nhanh đặc điểm về vận động của một số loại côn trùng.
3. Thái độ:
- Giáo dục trẻ biết yêu quý, bảo vệ những loại côn trùng có ích, biết cách phòng tránh tác động của loại côn trùng có hại.
II. Chuẩn bị
- Giáo án điện tử
- Tranh, ảnh, 1 số con côn trùng bằng nhựa về 1 số loại côn trùng có ích như:ong, bướm, chuồn chuồn,…Một số loại côn trùng có hại như : ruồi, muỗi, châu chấu…
III. Tổ chức hoạt động
	HĐ của cô
	HĐ của trẻ

	1. Hoạt động 1: Bé vui hát
- Cho trẻ hát và vận động bài:“Chị ong nâu và em bé”
- Bài hát nói về con gì?
- Con ong thuộc nhóm động vật gì?
- Cô cho trẻ kể một số loại côn trùng mà trẻ biết
- Trong thế giới động vật có rất nhiều các con côn trùng với những đặc điểm khác nhau. Hôm nay cô và các con cùng nhau tìm hiểu nhé
2. Hoạt động 2: Khám phá 1 số loại côn trùng
* Cô cho 4 nhóm quan sát các con côn trùng và cho trẻ nhận xét đặc điểm của các con côn trùng: con ong, con bướm, con muỗi, con ruồi.
+Tìm hiểu về con ong.
Cô đọc câu đố:
Con gì thích các loại hoa
ở đâu hoa nở dù xa cũng tìm
Cùng nhau cần mẫn ngày đêm
Làm nên mật ngọt lặng im tặng người.
- Đố là con gì?
- Nhóm nào vừa quan sát về con ong kể cho cô và các bạn cùng nghe? ( Mời 3- 4 trẻ)
- Cô cho trẻ xem hình ảnh con ong trên màn hình
- Con ong đang làm gì ?
- Con ong dùng cái gì để hút mật?
- Còn đây là cái gì ?
- Các con cùng đếm xem con ong có bao nhiêu cái chân?
- Ai cũng có nhận xét gì về con ong ?
- Con ong sống ở đâu?
- Ong sống đơn lẻ hay thành đàn?
- Ong là côn trùng có lợi hay có hại?
=> Con ong là côn trùng có lợi, thuộc nhóm côn trùng có cánh. Ong sống thành đàn hút mật hoa để lấy thức ăn và kết mật ở tổ, ong đem đến cho con người một lượng mật rất lớn và bổ dưỡng. Lưng của con ong hơi cong và có thắt ở lưng, người ta vẫn thường hay ví vẻ đẹp của người phụ nữ là thắt đáy lưng ong để chỉ những người phụ nữ xinh đẹp, chăm chỉ, cần mẫn.
+ Tìm hiểu về con bướm
- Cho nhóm tìm hiểu con bướm lên giới thiệu về con côn trùng của nhóm mình.
- Con bướm gồm có phần đầu, mình, bụng. Đặc biệt chúng có 2 cánh to và rộng với nhiều đốm màu sác khác nhau
- Các con có biết để trở thành các con bướm xinh đẹp như thế này thì nó phải trải qua quá trình phát triển như thế nào không? Cô và các con cùng khám phá nhé! ( cô cho trẻ nhìn hình trên PP)
- Ban đầu bướm mẹ đẻ trứng trên lá cây, trứng sẽ lớn lên và trở thành sâu con, chúng bò lên thân cây ăn lá cây, ngày qua ngày chúng lớn lên rồi kết thành kén và nằm trong đó đến khi tổ kén khô và nứt ra thì 1 con bướm con chui ra với đầy đủ chân, cánh giống hệt bướm mẹ, sau đó bướm con lớn lờn và tiếp tục đẻ trứng và khép kín vòng đời của bướm.
- 1 bạn cho cô biết quá trình phát triển của bướm trải qua mấy giai đoạn? (2- 3 trẻ )
- Cô chốt lại 4 giai đoạn phát triển của bướm trên máy tính.
+ Tìm hiểu về con muỗi
- Cho trẻ xem đoạn video về con muỗi ? Đây là con gì?
- Ai biết gì về con muỗi?
 
- Con muỗi đang làm gì?
 
- Chúng thường sống ở đâu?
- Muỗi là côn trùng có lợi hay có hại?
=> Con muỗi là loài côn trùng có hại, có thân nhỏ và có cánh. Muỗi sống ở những nơi tối tăm, ẩm thấp, đẻ trứng ở những vũng nước đọng. Muỗi hít máu người để sống và truyền dịch bệnh cho con người, bởi vậy để muỗi không sinh sôi phát triển chúng ta phải vệ sinh nhà cửa thường xuyên, giữ nhà cửa thông thoáng sạch sẽ. Đi ngủ nhớ mắc màn để không bị muỗi đốt và truyền bệnh.
+ Tìm hiểu về con ruồi.
- Nêu câu đố cho trẻ trả lời:
Chỉ to bằng hạt đỗ đen
Thường hay đậu đến cơm canh của người
Thức ăn phải đậy ai ơi
Kẻo nó gieo bệnh làm người ốm đau
Đố là con gì?
- Nhóm nào vừa quan sát về con ruồi nói cho cô và các bạn cùng nghe?( 3- 4 trẻ)
- Ruồi là côn trùng có lợi hay có hại?
=> Con ruồi có 3 phần là đầu, mình và bụng. Trên đầu có 2 mắt to, râu và vòi. Cánh ruồi mỏng và trong. Chúng dùng chân đậu vào thức ăn gây mất vệ sinh, gây bệnh truyền nhiễm . Các con phải nhớ đậy kín thức ăn trước và sau khi ăn để ruồi không đậu được vào thức ăn, như vậy sẽ tránh được bệnh truyền nhiễm.
+ So sánh con ong, con bướm.
- Cho trẻ quan sát lại con ong và bướm trên màn hình
- Hỏi trẻ con ong và con bướm có điểm gì khác nhau?(2- 3 trẻ)
- Con ong và con bướm có điểm gì giống nhau?
=> Con ong và bướm đều thuộc loài côn trùng, cùng hít mật hoa, ong và bướm đều giúp thụ phấn cho cây và cùng là côn trùng có lợi. Nhưng bướm thì có cánh rộng hơn, ong có cánh nhỏ hơn và ong còn giúp làm mật cho con người.
+ So sánh con ruồi, con muỗi
- Cho trẻ quan sát lại con ruồi và con muỗi , tìm và nêu điểm giống và khác nhau giữa 2 loài côn trùng này.
Con ruồi và con muỗi cùng là côn trùng có hại và đem đến mầm bệnh cho con người. Ruồi sống ở những nơi có nhiều rác thải, đậu vào rác thải rồi lại đậu vào thức ăn của con người, làm bẩn thức ăn. Muỗi sống ở những nơi tối tăm, ẩm thấp, muỗi hít máu của con người và truyền bệnh cho con người.
+ Côn trùng được chia làm 2 nhóm, các côn trùng có lợi( ong, bướm, …) và nhóm các con côn trùng có hại ( ruồi, muỗi, dán, …)
Chúng ta cần bảo vệ các côn trùng có lợi và diệt trừ, phòng chống các con trùng có hại để tránh chúng truyền bệnh và lây lan bệnh cho con người
+ Ngoài các con côn trùng mà lớp mình vừa tìm hiểu ra còn có những con côn trùng nào nữa?
* Mở rộng
Cho trẻ xem clip hình ảnh 1 số con côn trùng khác.
3. Hoạt động 3: Bé thông minh nhanh trí
+ Trò chơi 1: Con gì biến mất
- Cô cho mỗi trẻ quan sát các con côn trùng trên màn hình, cô cho biến mất từng con côn trùng, trẻ quan sát và nói tên con vật vừa biến mất.
+ Trò chơi 2: Ghép tranh
- Cách chơi: Cô chia lớp thành 4 đội. Mỗi đội có 6 miếng ghép trong bức tranh 1 con côn trùng trong môi trường sống của nó. Nhiệm vụ của mỗi đội là phải gộp các miếng ghép lại để tạo thành 1 bức tranh hoàn chỉnh, sau đó 1 bạn nhóm trưởng lên giới thiệu bức tranh của đội mình.
- Luật chơi: Trẻ ngồi vòng tròn thành từng nhóm và cùng xếp các miếng gộp lại. Thời gian cho trò chơi là 1 bản nhạc.
- Cho cho trẻ chơi, kết thúc giờ chơi cô cho trẻ lên giới thiệu bức tranh của nhóm mình. Cô nhận xét và nêu kết quả.
*Kết thúc: Cho trẻ hát và vận động theo bài hát “Kìa con bướm vàng”
	 
- Trẻ hát và vận động cùng cô
 
- Con ong!
- Côn trùng ạ
- Con bướm, con ong, con kiến, con muỗi…
 


 - 4 bạn tổ trưởng đi lấy các con côn trùng về nhóm mình
Trẻ quan sát nhận biết tên gọi, đặc điểm con côn trùng của nhóm mình
 
Trẻ nghe

 
- Con ong
- Con ong màu vàng, hút mật hoa, có cánh bay được, có nhiều chân…
 
 
- Con ong đang hút mật hoa ạ!
- Dùng vòi ở miệng ạ!.....
 

- Ong làm tổ và sống thành đàn ạ!
- Là côn trùng có lợi ạ!
 
 
 
 
 
 
 
 

- Bướm có nhiều màu, có đầu, có bụng, có cánh to…
 
Trẻ nghe và nhìn trên máy tính
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 






- Con muỗi
- Con muỗi nhỏ, có màu đen, có cánh.
- Con muỗi đang hít máu người.
- Ở những nơi tối tăm, ẩm thấp.
- Có hại ạ!
 
 
 
 
 
 
 
 




- Con ruồi
- Con ruồi có 3 phần: đầu, mình và bụng.
- Con ruồi có cánh.
- Hay đậu vào thức ăn của con người.
- Có hại
 
 
 
 
 
 
 
 
 - Con ong là con trùng có lợi
- Con bướm là côn trùng vừa có lợi vừa có hại
- Con ong có cánh nhỏ, con bướm có cánh rộng và nhiều màu sắc .
- Cùng là côn trùng, cùng hít mật hoa
 
 
 
 - Trẻ quan sát, suy nghĩ trả lời
 
 
 















Trẻ theo dõi đoạn clip.
 

 - Trẻ chơi




- Trẻ kiểm tra kết quả cho nhau.
 
 









- Trẻ hát



